
EC A

Anni LXXXIV S ib i u ,  13 Septemvrie 1936 ú  , ^  ________ Nr. 38

Organ naţtonal-hiserlcesc — întemeiat in 1§S3 de Mitropolitul A ml rein Şagnna
HPHRE SHPTHMHNHL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei — 

Pentru America 8 Dolari

Articole ţ i  corespondente
se adresează R ed ac ţie i Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Preţul inserţiuniior
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele ţ i  inserţiunile
se adresează a d m in is tr a ţ ie i  ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

pentru o mai bună educaţie
în şcoalele teologice

D e curând s’a ţinut la ministerul 
instrucţiunii o  conferinţă a conducă
torilor de instituţii de învăţământ teo
logic sub preşedinţia dlui ministru Dr. 
Angelescu cu scopul de-a se stabili 
măsurile pentru o mai bună educa- 
ţiune şi disciplină a studenţilor teologi.

Chestiunea este nu numai actuală, 
ci permanent actuală. Idealul de preot 
e ceva aşa de înalt, încât totdeauna, 
oricât de mult s’ar face pentru a apro
pia pe tinerii teologi de el, mai ră
mâne atâta de făcut. Până la deplina 
înduhovnicire a omului e o cale atât 
de lungă.

Din păcate se desbate azi această 
problemă prea numai negativ. Se cere 
ca tânărul ucenic al Domnului să fie 
oprit dela lucrul cutare şi cutare, iar 
în caz că a călcat una din interdicţii, 
să fie pedepsit sever, chiar cu elimi
narea.

Nu contest o anumită eficacitate 
educaţiei acesteia negative. Dar efi
cacitatea aceasta se extinde numai la 
anumite firi mai puţin accentuate ca 
personalitate, iar omul format de ea 
va fi e drept, un om blând, ordonat, 
supus autorităţii, dar fără putere de 
iniţiativă, fără curajul de-a se avânta 
într’o  acţiune, într’o luptă în senzul 
vederilor creştine, o luptă pe care 
numai el ar putea-o porni în satul în 
care el este conducătorul. Metoda 
negativă are marele defect de-a com
prima şi mai mult forţele latente din 
om, în loc de-a le desvolta. In firile 
mai plăpânde, fără prea mult curaj şi 
încredere în sine, comprimarea acea
sta atrofiază cu totul bunele lor apti
tudini pozitive, iar în firile mai agre
sive efectul ei de cele mai multeon 
nu e altul decât acela al unui capac 
aşezat peste un cazan cu apă pusă 
la fiert.

Educaţiunea are însă alt scop, 
mai ales în ce priveşte pe viitorul 
preot care trebue să fie şi un om de 
iniţiativă şi de curaj, un factor care 
reprezintă dinamic, nu pasiv, o con
cepţie de viaţă, în faţa altora atât de 
agresive azi. Scopul educaţiunii vrea 
să creeze un factor determinant în 
societate, este să desvoite la maxi
mum însuşirile bune dintr’un tânăr şi 
să canalizeze pe cele îndreptate spre 
obiecte inferioare, cătră obiective su
perioare. Celor timizi, dar buni în 
fond, trebue să le dai curaj să-şi ma
nifeste şi desvoalte însuşirile bune, 
celor prea expanzivi şi renitenţi le în* 
drumezi, cu o artă care, e drept, e 
greu de dobândit, energiile tumul
tuoase spre scopuri idealiste.

Feste tot aşadar să domine me
toda pozitivă, la care să se adauge

intr’o doză cu mult mai mică şi în 
anumite condiţii metoda negativă.

Şi fiind vorba de viitorii preoţi, 
pentru cari idealul de educaţie este 
să ajungă cât mai mult străbătuţi de 
duhul dumnezeesc pentru a lucra cu 
convingere, cu iubire şi cu avânt pen
tru Dumnezeu în mijlocul societăţii, 
metoda pozitivă în şcolile teologice 
se rezumă principal în promovarea în 
tineri a unei vieţi cât mai spirituale. 
Şcoala teologică, pe lângă marea ei 
misiune, are şi marele avantagiu faţă 
de toate celelalte şcoli că posede un 
mijloc desăvârşit de educaţie pozitivă: 
viaţa spirituală. Unde pătrunde acea
sta în suflet, totul se organizează fru
mos, totul se rezolvă dela sine. Ma
rea artă, marea problemă pentru pro
fesorii de teologie, pentru conducă
torii internatelor teologice, este trezi
rea şi intensificarea vieţii spirituale 
în tineri.

Iar viaţa spirituală este viaţa do
minantă în toate momentele şi actele 
ei de gândul la Dumnezeu. Când 
Dumnezeu ajunge Stăpânul nelipsit, 
pururea socotit prezent, privindu-te şi 
judecându te, ai apucat solid şi fără 
întoarcere pe calea vieţii spirituale.

Dar această stare se câştigă cu 
exerciţiu îndelungat şi răbdător. D u
hovnicul va fi factorul care-i ajută, 
nu la altceva, ci tocmai la aceasta, 

i continuu. Prin lecturi bine alese, prin 
convorbiri menţinute la această pro
blemă şi necoborâte pe planuri infe
rioare, prin emanarea din sine, din 
purtările sale, a acestei vieţi spirituale, 
prin corectarea cu blândeţe duhovni
cească a celor mai mici detalii gre
şite din manifestarea tinerilor, duhov
nicul va reuşi să facă mult. In felul 
acesta se îmbină organic, se topesc 
una în alta metoda pozitivă cu cea 
negativă.

Iar pentrucă tot trebuesc stabi
lite anumite norme de viaţă comună, 
cât mai compatibile cu o  viaţă de 
viitor preot, ele trebuesc temeinic şi 
profund argumentate, încât tinerii să 
se convingă de necesitatea lor şi să 
le împlinească cu voinţă, la început 
mai greu, cu timpul tot mai uşor, în- 
trându le în sânge, ca lege a firii lor.

Se înţelege că e necesar ca şi 
cursurile de pe catedră trebue să fie 
la unison cu tendinţele de educaţie 
din internat. Profesorii n’au să fie in
diferenţi faţă de problema educaţiei 
viitorilor preoţi. Au atâtea ocazii în 
cadrul orelor să laude o virtute sau 
alta, să desaprobe un fel de purtare 
sau alta, uneori foarte concret, la unul 
din studenţi; au mai ales posibilitatea 
să vorbească cu căldură de fericirea 
ce ţi-o dă viaţa cu Dcmnezeu, îndru

mând toate explicaţiile dela cursuri 
în această direcţie. Iată de ce e ne
apărat necesar ca internatul şi şcoala 
să fie sub o singură autoritate, sub o 
singură conducere, ca să se poată face 
o osmoză cât mai perfectă între ele. 
O mică aluzie ironică a profesorului 
la cutare măsură din internat, ajunge 
ca să strice enorm.

Nu trebue să se cadă în greşala 
că viaţa spirituală însemnează o uni
formizare a aptitudinilor şi peste tot 
o îmbătrânire prematură a tinerilor. 
Viaţa spirituală dă direcţie înaltă pa
siunii şi avântului tineresc, nu o  anu
lează. Să fie lăsaţi tinerii cu tempe
ramentele lor, cu înclinaţiile lor, puse 
în slujba iui Dumnezeu. Unul e lini
ştit, meditativ: să cetească, să gân
dească, să-şi comunice şi altora fruc
tul gândurilor sale; altul e avântat: 
să predice, să înflăcăreze pe ceilalţi 
pentru acţiunile nobile; care e vesel 
să fie vesel şi să cânte, dar veselia 
să i fie curată.

D e sigur că aci se cere dela po- 
văţuitorii tinerilor şi multă cunoştinţă 
de psihologie, de psihologie indivi
duală, pentru a şti ce poţi scoate bun 
din fiecare tip de temperament.

Ceeace ne lipseşte azi este o pre
lucrare a asceticei pe baza şi a idea
lurilor creştine, dar şi a rezultatelor 
aşa de bogate ale ştiinţii psihologice: 
să ştim cum se introduce şi se înră
dăcinează păcatul cutare sau cutare 
în suflet, cum se manifestă, cum lu
crează la rădăcina omului, cum poate 
fi localizat şi combătut. Ne lipseşte 
orice lucrare serioasă pe terenul me- 
dicinei sufleteşti. Ştiinţa boalelor su
fleteşti şi a combaterii lor e într’o 
fază de tot primitivă. Ne place şi azi 
să ardem boala cu ferul roşu ai pe
depsei, în loc s’o  tratăm dinăuntru în 
afară, organic.

•

Dar pentrucă problema aceasta 
a disciplinei în şcoalele teologice s’a 
pus în legătură cu anumite manife
stări deviate de naţionalism, să spu
nem câteva cuvinte şi despre naţio
nalismul studenţilor teologi şi al 
preoţilor.

Nu trebue să se desaprobe în 
şcolile teologice spiritul naţionalist. 
Dimpotrivă, el trebue cultivat atât de 
profesori, cât şi de conducătorii inter
natelor. Dacă nu vrem ca să ajungem 
ca în Spania, la răsboi fratricid, tre
bue să întărim din vreme spiritul na
ţionalist împotriva comunismului care 
lucrează febril. Cine va apăra satele 
de ofensiva propagandei comuniste 
dacă nu preotul? Biserica ortodoxă, 
legată în fiecare ţară de poporul de 
acolo cu fire groase şi adânci, nu este 
indiferentă ca biserica catolică faţă 
de ce se întâmplă cu neamul cu care 
se înfrăţeşte organic. Cu atât mai 
mult că neamul este aproapele în 
formă concretă, iar iubirea de neam 
te îndeamnă la muncă, la sacrificii, la 
altruism pentru cei din jurul tău, pe

când internaţionalismul e o mască 
sau o scuză pentru egoism.

După iubirea de Dumnezeu, iu
birea de neam, acesta e programul 
şcolilor teologice şi al preoţimii. Şi 
acesta e raportul just între ele. Nu e 
mai presus iubirea de neam, ci cea 
de Dumnezeu, dar amândouă sânt 
atât de strâns legate, încât una fără 
alta e pentru noi un lucru nenatural, 
abstract, extreme bolnăvicioase: cato
licism sau păgânism.

Din raportul astfel stabilit reese 
clar cum trebue să fie naţionalismul 
studentului teolog şi al preotului. 
Naţionalism până la sacrificiu, dar 
manifestându-se în acte compatibile 
cu Dumnezeu şi cu un preot stăpâ
nit de gândul la Dumnezeu. Naţio
nalism de concepţie, de simţire fer- 
binte, de muncă şi devotament în 
slujba neamului; să pui în slujba 
neamului toate virtuţile creştine şi 
preoţeşti. Naţionalism impus cu sabia 
duhului, care tae durabil duşmanii şi-i 
pregăteşte cale triumfală, nu naţiona
lism de strigăte, de marşuri, de că
măşi şi de violenţă. Chiar dacă vor 
fi având şi ele oarecare efect, el e cu 
mult mai mic şi în orice caz e in
compatibil cu preotul şi cu studentul 
teolog, care în felul acesta mai mult 
pierde din prestigiul personal şi al 
instituţiei bisericeşti decât câştigă. 
Propagandă cu cuvântul, cu ideia, dar 
nu de pe scena adunării electorale 
de unde se dau şi bani şi rachiu, ci 
în toate ocaziile fireşti ale vieţii. Pro
pagandă pentru idee, pentru neam, 
pentru iubirea iui, dar nu pentru cu
tare sau cutare partid. Să nu substi
tuim neamului partidul. Să fim naţio
nalişti, nu partidişti. Să vorbim de 
neam, nu de un partid sau altul. Să 
aprindem dragostea de neam, nu de 
un partid. Rămânem aşa mai presus 
de împerecherile oamenilor, ascultaţi 
de toţi şi pregătim aşa mai bine toate 
sufletele pentru organizaţiile naţiona
liste. Să nu ne înscriem într'un par
tid naţionalist, care pe lângă iubirea 
de neam mai are şi multe detalii mai 
puţin frumoase cu cari noi nu putem 
face cauză comună. Să rămânem nu 
înscrişi, ci crescuţi din trunchiul nea
mului.

Să aducem naţionalismului o  con
tribuţie de clarificare a ţelurilor, de 
purificare a scăderilor, pentrucă aşa îi 
facem un serviciu mai mare, căci nu
mai ceeace-i la unison cu virtuţile 
creştine durează mult. Să aducem na
ţionalismului o contribuţie de spiri
tualitate, căci aceasta o  aşteaptă el 
dela noi, şi aceasta numai noi i-o pu
tem da. Contribuţia de gâtlejuri, de 
braţe cari lovesc o poate da oricine. 
Să nu ne cufundăm în massă, să nu 
perdem calitatea de preoţi şi de viitori 
preoţi, practicând naţionalismul aşa 
cum nu se potriveşte cu noi. Preoţi 
în frunte, dar cu crucea, nu cu puşca.

Dr. D. STÄNILOAE
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La ministerul instrucţiunii s'au 
întrunit săptămâna trecută, convocaţi de 
dl ministru Dr. C. Angelescu, decanii tu
turor facultăţilor de teologie, rectorii 
academiilor de teologice din Ardeal şi 
directorii seminariilor din tară.

Dl ministru Angelescu li-a făcut o 
expunere asupra seminariilor şi facul
tăţilor de teologie. In special li s’a atras 
atenţia asupra disciplinei elevilor şi a 
studenţilor.

Dl ministru a citit şi trei adrese 
ale I. P. S. Patriarh, aducând la cuno
ştinţa celor convocaţi, că nu se mai per
mite în nici un seminar ca vreun elev 
să facă politică sau să fie înscris în 
vreun partid politic.

Astfel elevii, cât şi profesorii, cari 
vor face politică în şcoli, vor fi supuşi 
măsurilor disciplinare prevăzute în le
gile şi regulamentele şcolare.

Toţi cei prezenţi au recunoscut că 
în şcoli e nevoe de o disciplină mai 
riguroasă, însă, pentru asigurarea ei, 
mijloacele azi ia îndemână nu sânt su
ficiente. De aceea trebue sporii numă
rul spiritualilor, dar mai ales al burse
lor şi trebue mărită capacitatea in
ternatelor. astfel ca viitorii preoţi să 
poată trăi într'o atmosferă mai priel
nică misiunii ce-i aşteaptă,

Nou mitropolit la Blaj. In scau
nul vacant, de aproape doi am, a fost 
acum numit — fără coadjutor — P. S. 
Sa episcopul greco-catolic român al 
Lugojului, Dr. Alexandru Nicolescu, mi
tropolit al Blajului.

După depunerea jurământului de 
credinţă fată de papa, la nunţiatura din 
Bucureşti, şi a jurământului de fideli
tate în fata M. Sale Regelui, noul mi
tropolit va fi instalat probabil Dumi
necă în 13 Septemvrie a. c.

In locul vacant de episcop al Lu
gojului este numit canonicul mitropoli
tan dela Blaj, Dr. loan Bălan.

Boală fără leac. — Confraţii de!a 
„Unirea" apără cu o ardoare neînfrâ
nată. al cărui diagnostic l-am făcut de 
atâtea ori, nu cauza neamului pe teren 
religios, ci cauza catolicismului univer
sal în manifestările Iui antiromâneşfi.

Câtă vreme zelul lor rămâne apli
cat la fenomenele dintre graniţele tării, 
el poate trezi pe lângă multă compăti
mire şl puţină amuzare. Dar când ple- 
doarea lor îmbrăţişează şi acţiunea anti- 
românească a catolicismului din ţările 
unde ea pőate avea efecte dureroase, 
sufletele ni se umplu de mare tristete.

Opera de înstrăinare a românilor 
greco-catolici prin biserica romano- 
catolică din America a fost demascată

în ziarul nostru cu mărturiile catego
rice ieşite chiar din gura unor preoţi 
şi mireni greco-catolici din lumea de 
peste ocean, cari mai rezistă presiuni
lor episcopatului şi a călugărilor ro- 
mano-catolici. Să Ie recitească „Unirea“ 
în Nr. 3 din 1935 al ziarului nostru. 
Ele sunt un strigăt desnădăjduit de 
alarmă.

In loc ca hipercatolicii din Blaj să 
se fi sesizat de acest strigăt şi să-şi 
înalţe protestul lor, care să fi© un colac 
de salvare pentru românii uniţi din 
America, iată că vin să dea un vot de 
laudă acestei acţiuni catolice antiromâ- 
neşti, iar pe episcopul român ortodox 
de peste Ocean, pe P. S. Sa Poîicarp 
care a început să-şi întindă ocrotirea 
măcar peste românii ortodocşi de acolo, 
la cari încă a început catolicismul des- 
naţionalizant să poftească, este făcut 
ţintă de atacuri necuviincioase din par
tea monitorului blăjars. Chiar fără acea
stă acţiune des«aţionaîizantS. a catoli
cismului, ce era mai firesc decât ca un

Sub titlul de mai sus, cunoscutul om 
de bine şi director al revistei din capitală, 
Libertatea, di /. P. Gigurtu, publică în 
fruntea acestei reviste, în numărul său mai 
nou, un remarcabil articol, a cărui parte 
finală este următoarea:

...Comuniştii uzează de metode di
ferite şi de multe ori chiar contra
zicătoare. La noi sânt internaţionali; 
în Palestina, naţionali. In Rusia ei 
sânt azi naţionali; în Spania şi Franţa, 
sânt internaţionali. Atitudinea lor de
pinde de elementele, pe care sânt ne
voiţi să ie mânuiască şi procedează 
în aşa fel, încât să-şi atingă mai uşor 
scopul urmărit, adecă rev o lu ţia  şi di
strugerea tuturor monumentelor, care 
pot aminti popoarelor timpuri de glo
rie trecută şi care le leagă de istoria 
ţârii lor, şi distrugerea tuturor senti
mentelor umane, pe care omenirea a 
căutat să ie desvolte în mod instinc
tiv, în individ şi care constituesc pa
trimoniul scump al neamului şi fără 
de care deosebirea dintre om şi ani
mai ar dispărea.

Distrugerea bisericilor şi omorâ
rea preoţilor este o lege generală. 
Barcelona a pierdut insă, din cauza 
acestei legi, tot ce constituia atracţie 
artistica, şi se spune că acolo n’a mai 
rămas un preot în viaţă. Ferocitatea 
rece cu care revoluţionarii omorau

episcop să dezaprobe ca pruncii cari 
aparţin turmei sale credincioase să mai 
fie botezaţi de preoţii catolici şi să mai 
fie duşi în şcoalele catolice ? Nu întră 
aceasta în misiunea Sa? De ce s'au 
înfierbântat atunci focoşii réverendis- 
simi ?

Iar celelalte aprecieri la adresa 
P. Sf. Sale episcopului misionar din 
America să şi le ţină la ei acasă. P. 
S. Sa episcopul Poîicarp a pornit acolo 
o acţiune puternică de organizare a ro
mânilor deacolo şi de înviorare a con
ştiinţei ortodoxe şi naţionale. Şi a făcut 
într'un an lucruri uimitoare. In aceste 
zile s'a ţinut acolo congresul naţional- 
bisericesc care consfinţeşte o ordine a 
vieţii bisericeşti şi e un început de mo
bilizare şi de solidarizare a întregii con
ştiinţe româneşti din America în jurul 
Bisericii.

Dar mi se pare că tocmai aceasta 
nu place catolicismului. Vede cum îi 
scapă o pradă. Iar Blajul, ecou sărman 
al acestui catolicism, plânge şl el.

tocmai pe aceia, care se apărau mai 
puţin, nu se poate explica, dacă nu 
se admite un cuvânt de ordine primit 
dfcla centrul comun al acestor revo
luţii, sau poate prin instinctul acestor 
bestii, care îşi dau seama că orce ar 
face, credinţa e mai puternică decât 
ei şi frica de pedeapsa divină îi mână 
la distrugerea semnelor exterioare şi, 
reprezentanţilor cultului, ştiind bine 
că puterea spirituală n’o pot distruge 
nici în sufletele Sor posedate.

Este de o importanţă hotărâtoare 
ca orce intelectual, orce om ordonat 
şi muncitor, orce cetăţean conştient 
şi iubitor al locului în care s’a născut, 
legat prin morţii neamului său de 
satul sau oraşul în care se găseşte, 
să-şi dea seama că acest comunism 
nu este o doctrină umanitară şi nu 
doreşte binele deaproapelui, că cu el 
nu e permis să se facă vreo transacţie. 
Pericolul cel mare îl constitue mii de 
intelectuali şi mulţi din oamenii ocu
paţi aiurea, îngăduitori cu tot ce cred 
că ar putea constitui un progres, cari 
cred in cuvântul magic de democraţie 
şi consideră comunismul ca un ideal 
al acestei democraţii. Asemenea ele
mente slabe sau mute, sânt aproape 
mai periculoase decât cele active şi 
în orce caz mai vinovate, căci slă
besc puterea de rezistenţă a p op o

rului. Ei servesc indirect propagandei
comuniste.

Acţiunea comunistă a luat o des
făşurare mare în ultimul an. Peste 
cincizeci de ziare şi reviste, din care 
douăzeci clandestine, caută să otră
vească sufletul poporului, în afară de 
marile ziare democratice, cari pregă
tesc terenul prielnic comunismului, 
conştient sau nu.

Nimeni nu se întreabă cu ce bani 
apar aceste publicaţiuni. Ţara noastră 
a dat însă dovadă de o putere de 
rezistenţă şi de-o vitalitate, care de 
sigur a surprins Kominternuî, care o 
credea probabil tot aşa de uşor de 
cucerit ca Spania. Totuşi, comuniştii 
şi-ar fi putut da seama că lucrul nu 
e chiar atât de uşor, amintindu-şi cum 
armata noastră a respins în Moldova 
ideologia comunistă şi cum contactul 
cu bolşevicii ruşi n’a putut-o înrâuri 
cu nimic. Dimpotrivă, destrămarea 
de-o zi pe alta a uriaşei armate ruse 
a dovedit soldatului nostru, greşala 
care stă la baza concepţiei comu
niste. Reacţiunea din întreaga ţară, în 
care naţionalul domină azi demago
gia democratică, e semnul cel mai 
bun că poporul român se găseşte 
într’o perioadă de ascensiune şi că 
respinge prin instinctul său sigur, orce 
acţiune în stare să-l slăbească.

Strigătul contra dictaturei şi anti
fascismului care n’are nici un senz la 
noi, a deschis ochii tuturor, şi azi e 
limpede ca ziua că mişcarea naţiona
listă nu este decât o  strângere a rân
durilor contra pericolului de destră
mare a ţării.

Acţiunea aceasta nu are însă, un 
front unic, nu lucrează după sisteme 
experimentate, nu are o ordine de 
bătaie, — ea e tare numai prin cre
dinţa în drepturile ei legitime.

Există, însă, un pericol şi din 
această parte. Am văzut cum în alte 
ţări comunismul a ştiut sä utilizeze 
instinctul naţional ca să provoace tul
burări, de care să profite apoi la 
momentul oportun. Diferitele centre 
naţionale, în special cele extremiste, 
a căror acţiune n’ar avea alt rost 
decât acela de a reacţiona contra pro
greselor comunismului, pot greşi în 
tactica lor şi greşala poate fi utili
zată contra lor. Nu trebue uitat că 
mişcarea comunistă are la spatele ei 
o experienţă de douăzeci de ani şi 
fonduri inepuizabile. Ea n’are nevoie 
de lume multă într’o ţară care reac
ţionează sănătos. In asemenea ţări, 
tactica preferată este disasocierea or- 
ganizaţiunilor protivnice comunismu
lui ; aruncarea de sugestiuni pentiu di-

atenţiune, comunismul!

* FO IŞO A R A *

Despre căminul cultural şi roiul 
preotului iu cadrele lui

[8) de IO AN MIHAIL BRANEA

In strânsă legătură cu agricultura stă 
creşterea vitelor şi a pasărilor. Şi ea să fie 
cât de bine lămurită de cămin. In vederea 
acestui scop vei căuta să arăţi soiurile de ani
male şi pasări potrivite locului; vei îmbu
nătăţi rasa existentă; vei înfiinţa pe so
coteala căminului o staţie de montă a sa
tului (taur, armăsar, vier etc.). Te vei apro
pia de ţăran spre a-i explica rostul şi va
loarea grajdului şi a nutreţului în valorifi
carea animalului ce-1 creşti; felul cum să 
fie hrănit animalul şi când; semnele prin 
care se poate cunoaşte un animal de rasă ; 
rostul aşternutului, ţăsălatului, potcovitului, 
periatului şi tunsului în viaţa animalului; 
cum să îngrijim animalele înainte de fătat; 
diferitele boale ce pot obveni şi leacurile 
cu cari le putem vindeca; rostul medicului 
în boalele ce se ivesc; cu ce să hrănim 
animalele puse la îngrăşat, când, cum şi 
felul cum trebue exportate (transportul); 
ţara noastră ca exportatoare de animale în 
raport cu alte ţări; însemnătatea creşterii

vitelor în viaţă şi rostul ei în trecutul isto
ric ; cum să controlăm sănătatea animalului; 
ce nutreţuri să-i dăm ca hrană; munca la 
care putem folosi diferitele animale; rostul 
asigurării animalelor şi pasărilor.

Apoi ce pasări să oreştem pe lângă 
casă; felul cum să le creştem; curăţenia 
lor, hrănirea, clocitul, îngrăşarea, comerţul 
cu ele etc.

Prin conducerea sătenilor Ia ferme 
speciale (particulare sau ale statului) prin 
conferinţe şi exemple vii, prin cărţi ş. a. 
vei înfăţişa gospodăria model pe care fie
care — în marginile posibilităţii — s’o aibă. 
Acolo vor privi cum se cresc diferite ani
male şi pasări, vor vedea rase alese cu 
preţ, vor primi instrucţiuni şi vor vedea 
un lucru ce pentru mulţi săteni e vis, e 
poveste.

Vei înfrumseţa apoi grădina sătea
nului cu pomi, albine, vii, legume şi plante 
de leac. Pentru aceasta vei face lecţii şi 
demonstraţii de pomologie, vorbind de: 
„pregătirea terenului pentru plantări de 
toamnă; facerea gropilor. Varietăţile pen
tru fiecare regiune. Plantarea. înlocuirea 
pomilor bătrâni. Facerea gropilor pentru 
plantările de primăvară. Organizarea şi pre
gătirea terenului pentru pepinieră. Culege
rea fructelor bolnave rămase în pomi. Pre
gătirea altoiului de primăvară. Acoperirea 
pomilor de curând plantaţi. Văruirea trun-

chilor pomilor. Iama de curăţirea uscătu
rilor din pomi, a cuiburilor de omizi, stro
pirea (in zile calde) cu soluţii împotriva 
paraziţilor şi bolilor. Exerciţii de altorit. 
Locul pomăritului în bogăţia naţională. Co
merţul nostru cu fructe, în ţară şi străină
tate. Cooperativele, sindicatele pomicole. 
Industrializarea fructelor din ţară, pepiniere 
şi şcoli de pomicultură. Fructele în alimen
taţie şi industrie. Descoperirile ştiinţei apli
cate la pomărit. Ţinerea socotelilor: mică 
contabilitate a micului pomicultor. Pro
bleme aplicate, măsurători, corespondenţă, 
acte publice.

Livezile de pomi în alte ţări. Pepi
niera satului. Asigurările livezilor. Pomi- 
culturile de altă dată. Obiceiuri vechi de
spre pomi. Literatură. Primăvara : plantă
rile de primăvară. Gunoirea pomilor bă
trâni. Reîntinerirea prin retezarea ramuri
lor. Altoiri în despicătură, copulaţie, trian- 
gulaţie, ochi crescând (cu ramurile păstrate 
în nisip de toamnă). Săpări la rădăcina 
pomilor. Stopitul pomilor, văruirea trun- 
chilor. Diferite boli şi insecte vătămătoare; 
combatere. Vara: Culesul fructelor, clasi
ficarea, împachetarea, păstrarea, transpor
tul. Altoiri (în ochi dormind) în August şi 
Septemvrie.

Vei face lecţii şi demonstraţii de vi
ticultură arătând lucrările de toamnă în 
vie: tăierile în uscat şi îngropatul•, aratul

de toamnă în vie. Pritocitul şi limpezitul 
vinului. Păstrarea, boaleler şi dregerea lui. 
Locul viticulturii în bogăţia naţională. Co
merţul cu struguri şi cu vinuri în ţară şi 
străinătate. Soiurile de struguri potrivite în 
regiunea noastră. Legile în legătură cu vi
ticultura, vinificaţia şi interesele podgo- 
reanului. Asigurările. Pilde dela podgorenii 
asociaţi, din ţară şi străinătate. Regiunile 
viticole din ţară, pepiniere viticole şi şcoli 
de viticultură (ce se poate lua şi invăţa 
de acolo). Strugurii şi vinul în alimentaţie 
şi industrie. Descoperirile ştiinţei aplicate 
la viticultură. Podgoriile noastre de altă 
dată. Ce spun cronicele şi călătorii străini 
despre ele. Obiceiuri vechi dela ospeţe şi 
culesul viilor. Viţa de vie dealungul vea
curilor. Lucrările de primăvară: desgropa- 
tul, tăerile în uscat. Arăcitul, legatul, sapa 
mare în vie. Primul stropit. Legatul lăsta
rilor, lăstăritul şi ciupitul lăstarilor cu rod. 
Al doilea stropit. Copilitul, plivitul şi lega
tul viei. Ai treilea stropit. Ultima legătură 
a lăstarilor; cârnitul coardelor. Culesul stru
gurilor; desfacerea în comerţ. Fabrica vi
nului. Crama, pivniţa, vasele, întrebuinţa
rea lor“ . 1

Unde sânt păduri te vei opri asupra 
rostului lor în viaţa satului căutând a da în
drumările necesare. In regiunile apelor vei

1 Aplicarea programului de activitate cul
turală“. Rev. cit. pg. 84—8
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visiunea acţiunei, iar dacă se poate, 
ducerea acestei acţiuni până la înăspri
rea relaţiilor, şi la lupta dintre fraţi, 
determinându-i să piardă obiectivul, 
dela care acţiunea lor a plecat şi 
scopul către care trebue să tindă.

întregul nostru continent trece 
printr’o grea criză. De rezultatul lup
telor civile din Spania, depinde lini
ştea viitoare a Europei. Ţara noastră 
este printre cele mai periclitate, atât 
prin situaţia ei geografică, cât şi din 
cauza marelui număr de minoritari, 
ca şi prin posibilitatea pe care o  are 
de-a juca un rol spiritual covârşitor 
în sub-estu! european. întărirea noa
stră contrazice planurile obscure ale 
multor centre. Deaceea, trebue să fim 
foarte atenţi, atât în acţiunile noastre 
individuale, cât şi în cele colective. 
Să ne ferim să fim coadă inconştientă 
de topor. Să dăm din timp, strigătul 
de alarmă, atenţiune, comunismul ! 
Aici stă adevăratul pericol şî pentru 
noi, şi pentru ţară, atât pentru tre
cutul ei, cât mai cu seamă pentru ro
sturile ei în viitor.

Frăţia ortodoxă română din Arhiepiscopia 
ortodoxă de Alba-Iulia şi Sibiu

Convoacă pe toţi membri şi spri
jinitorii ei la

Adimttrea generală
Duminecă, 27 Septemvrie 1936, la Braşov.

P R O G R A M :
Înainte de masă:
Ora 9. Participare la sfânta litur

ghie, la biserica Sf. Nicolae.
O r a l i .  Adunarea generală în sala 

festivă a Liceului ortodox „A. Şaguna“.
1. Cuvânt de deschidere, rostit de 

dl Dr. Nicolae Comşa, vicepreşedintele 
secţiei eparhiale.

2. Darea de seamă asupra activi
tăţii secţiei pe anul 1935—36.

3. Darea de seamă asupra gesti
unii financiare pe anul 1935—36.

4. Desbaterea proiectului de Regu
lament pentru organizarea şi activitatea 
despărţămintelor.

5. Eventuale.
După masă:
Ora 5. Biserica ortodoxă româ

nească şi sectarii, conferinţă de Tran
dafir Scorobeţ, consilier arhiepiscopesc.

Partea artistică, cu care se va în
cadra programul, atât cel dinainte de 
masă, cât şi cel de după masă, va fi 
aranjată de despărţământul Braşov al
FOR-ului. Comitetul

Congresul femeilor române
Uniunea femeilor române, a cărei pre

şedintă este vrednica doamnă Maria Ba- 
iulescu dela Braşov, şi-a ţinut congresul 
anual în 8  1. c. la Constanţa.

Răspunzând invitaţiei comitetului, a 
sosit în oraşul Constanţa şi M. Sa Regina 
Maria, întâmpinată de şefii autorităţilor lo
cale şi de doamnele congresiste.

In pragul catedralei episcopale M. Sa 
Regina Maria a fost primită de P. S. Sa 
episcopul Gherontie, dând Suveranei cre
ştineşti binecuvântări.

îndată după terminarea slujbei reli
gioase, M. Sa, împreună cu membrele con
gresului, s’a îndreptat spre sala cazinoului 
comunal, unde s’a ţinut şedinţa festivă, a 
cărei deschidere o face P. S. Sa episcopul 
Gherontie prin o frumoasă cuvântare ro
stită în numele bisericii şi al credincioşilor 
din eparhia Tomisului.

După salutul oficialităţii, a luat cu
vântul preşedinta Uniunii, dna Maria Ba- 
iulescu. Ca şi toate celelalte vorbitoare, 
dna preşedintă a înfierat mişcarea comu
nistă, care subminează viaţa statuiui no
stru atacând societatea, familia, neamul şi 
credinţa strămoşească. Dsa spune că ge- 
geraţia ce se ridică va fi cum o va educa 
femeea mamă, căci ea activează în două 
direcţii: familial şi social. Copilul trebue 
ferit de influenţele rele, iar literatura care-i 
otrăveşte şi-i perverteşte sufletul, trebue 
combătută şi chiar înlăturată. Aci inter
vine marele rol al mamei. Pentru aceasta 
se impune şi ridicarea nivelului cultural al 
mamei.

După ce face un documentat istoric 
al mişcării feministe române, spune că fe
meea trebue să fie o colaboratoare a băr
batului pentru ridicarea familiei şi a patriei.

Vorbind de rolul pacificator al femeii, 
declară că românca nu poate adera la cu
rentele de stânga, de oarece este strâns 
ataşată ideii de familie, de patrie, de re
ligie. Prin colaborarea femeii dela oraşe 
cu femeia dela sate se va ajunge la o 
Românie mai mândră, mai înfloritoare, mai 
puternică.

Şedinţa a luat sfârşit tot prin cuvân
tarea dnei Maria Baiulescu, care a mulţu
mit M. Sale pentru deosebita cinste ce a 
făcut congresului.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200 —

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100'— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

vorbi de pescuit, felul cum se face el etc. 
Dacă poţi şi ai loc prielnic, încerci a înce
tăţeni sericicultura, fiind un bun mijloc de 
câştig.

Vei căuta cât e posibil să desvolţi 
munca industrială economică în timpul 
iernii, când omul e aproape liber. In acea
stă privinţă îţi vei aţinti mai mult privirea 
asupra bărbaţilor, mai ales tinerilor, cărora 
pe lângă creşterea vitelor, agricultură, po- 
mărit şi albinărit, să Ie dai o îndeletnicire 
în plus, un chip de a lucra şi a folosi 
timpul. Aşa: facerea de corfe, geamantane, 
perii, roate, cară şi căruţe, mese, scaune, 
paturi, împăiere de animale şi păsări etc. 
lucruri desconsiderate de mulţi, dar care 
odată începute formează, mai ales pentru 
cei necăjiţi, un mijloc productiv. Toate îi 
vor da ocupaţie ţăranului şi nu-1 vor lăsa 
să se înfunde în cârciumă spre a-şi omorâ 
timpul.

Aci să te foloseşti de ajutorul învă
ţătorului tinăr, care în şcoală primeşte in
strucţiuni de acest fel. Pentru specializare 
îl trimiţi la diferite cursuri de vară aran
jate cu acest scop. Atelierul va fi la şcoala 
primară. Ea e înzestrată şi cu unelte ne
cesare. De n’ai unelte le ceri dela „Casa 
şcoalelor* (care ţi le dă gratuit) sau ţi le 
procuri pe altă cale. Uneltele le vei îm
prumuta şi lor, însă numai la început. Dacă 
femeile sânt lipsite de o muncă casnică,

căminul le va obişnui cu ea înfiinţând ate
liere speciale — mai ales iarna. Să desvă- 
ţăm pe sătence de a cumpăra haine, cio
rapi, pânză etc. dela oraş când le pot 
face ele.

Cu un cuvânt, rezumând partea acea
sta, putem spune: rolul căminului e de-a 
arăta atât prin vorbă, cât şi în faptă frumu
seţea unei grădini cu flori, buruieni de leac, 
zarzavaturi, pomi şi stupi bine îngrijiţi, de-a 
îmbunătăţi grajdurile cu animale sănătoase 
şi de preţ, de-a creşte pasări bune pe lângă 
ogradă şi de-a întrona în casa ţăranului 
lucrul manual, care toate la un loc vor în- 
frumseţa gospodăria oricui şi va uşura şi 
traiul.

d) Mintea.
Ca ultimă parte a acestei chestiuni 

amintesc cultura minţii. Importanţa ei în 
viaţă o poate verifica oricine. De ajungi 
în posesia unei minţi luminate, cu siguranţă
— dacă nu eşti lipsit nici de puţină voinţă
— poţi realiza orce. Mintea e cârmaciul 
tuturor acţiunilor noastre. Văduvit de aju
torul ei, eşti un om nenorocit, un om care 
nu poţi cumpăni nimica, nu poţi alege în
tre bine şi rău Ei, se adresează, şcoala, 
chiar şcoala primară. Copilul ajuns pe băn
cile şcoalei atât cât rămâne pe ele, este 
forţat să utilizeze acest bun cu care Dum
nezeu ne a înzestrat. Scăpând de acolo 
mintea îi foloseşte ca un veşnic diriguitor

Probleme-Recensii-Comentarii
Cercuri preoţeşti. — Preoţimea 

ortodoxă română din protopopiatul Băiţa 
şi-a ţinut conferinţa de vară, Duminecă 
în 30 August 1936, în parohia Bucu
reşti. La ora 9 a. m. s a  oficiat, Ia bi
serica ortodoxă, serviciul utreniei, de 
către părintele loan Dămian din loc şi 
părintele N. Tebieş-Şesuri.

După utrenie a urmat serviciul 
divin al sfintei liturghii, oficiat de un 
sobor de 7 preoţi, în frunte cu P. C. Sa 
părintele protopop D. Secărea-Băiţa. 
La priceasnă a tâlcuit evanghelia Du
minecii, prin cuvinte simţite şi bine alese, 
părintele Pavel Diniş-Nevoeş.

După terminarea serviciului divin, 
preoţimea a trecut la oficiul parohial, 
unde P. C. părinte protopop D. Secărea 
a deschis şedinţa conferenţei, adresând 
preoţimii cuvinte de iubire în Domnul 
şi îndemnând, ca şi altădată, pe cucer
nicii fraţi preoţi la muncă cu îndoite 
forţe duhovniceşti, spre a putea birui 
curentele potrivnice sfintei noastre bi
serici.

Părintele A. Stoica-Fizăşti a citit 
lucrarea sa. întitulată: Catebizaţia, mijloc 
de a face din tinera generaţie creştini 
buni. Lucrarea a stârnit vii discuţiuni, 
referitoare la însemnata problemă a ca- 
tchizaţiei tineretului şcolar de azi.

A  doua temă din program a fost 
lucrarea P. C. părinte protopop D. Se
cărea, cu titlu: Taina sfântului botez din 
punct de vedere dogmatic şi practic. 
La discuţiuni, atât la prima lucrare, cât 
şi la a doua, au luat parte preoţii: Tr. 
Benea-Stejărel, P. Diniş-NevOeş, P.To- 
doran-Curechi, A. Moga-Măgura, Z. 
Enescu-Peştera şi A. Popa-Vălişoara.

După închiderea conferenţei intime, 
preoţii au luat roasa comună, în casele 
părintelui I. Dămian, iar la ora 3 1/2 p. m., 
mergând cu toţii la sfâijta biserică, s a  
servit sEânta vecernie, Ia sfârşitul că
reia, părintele Tr. Benea-Stejărel, a vor
bit poporului despre: îndatoririle so
ciale ale zilei, arătând, şi combătând 
totodată, diferitele curente subversive, 
care caută să sape la temelia sfintei bi
serici şi a statului nostru creştin.

La sfârşit un grup de 7 preoţi a 
servit un maslu de obşte, după care 
conferinţa a luat sfârşit la ora 7 a. m.

Pr. A. P.*
Cercuri pastorale. — Duminecă, 30 

August 1936, s’a ţinut la Răhău, în cadrul 
unor impresionante serbări, cercul pastoral 
al preoţilor din jur. Cei 6  preoţi ai acestui 
cerc: Nicolae Cărpinişan-Răhău, Nicolae

al vieţii. Ce păcat însă că această forţă 
nebănuită rămâne în starea ei latentă fără 
să fie ridicată la adevărata-i potenţă. Pu
ţini săteni după ce scapă de şcoală mai 
lucrează la luminarea minţilor. Iar dacă 
rămân indiferenţi faţă de această chestiune, 
datoria cade în sarcina căminului. El este 
locaşul de lumină al satului, este promo
torul culturii, ei are datoria să lumineze 
mintea ţăranului.

Mijloace ? Tot ce s’a amintit până 
acum ce sânt oare ? Biblioteca, ziarele, re
vistele, muzeul, cinematograful, radiofonia 
etc. nu lucrează şi nu se adresează şi 
minţii ? Dar cunoştinţele agricole, de pomi
cultură, sericicultură, apicultură, viticultură, 
silvicultură, pomologie etc. nu trebue mai 
întâi însuşite în mintea ţăranului, ca apoi 
— prin buna pricepere a ei să fie aplicate 
la viaţă, la uşurarea ei? Inobilarea sufle
tului nu se face tot cu ajutorul minţii? 
Nu prin ea se filtrează tot ce urmăreşte 
acest scop? Sănătatea oare nu e în func
ţiune de felul cum mintea acţionează? Iată 
deci până acum am amintit câteva mijloace 
prin care putem lumina mintea ţăranului.

C. preoţi să stea
in frun tea mişcării

Oastea Domnului

Dura-Deal, Aron Râurean-Cacoviţa, Dr. 
Ion Voişan-Câlnic, Nicolae Floca-Răhău 
şi Romul Grecu-Răhău, au servit sfânta 
liturghie în sobor, în decursul căreia impu
nătoarea biserică din Răhău a fost neîn
căpătoare pentru mulţimea de credincioşi, 
veniţi să asiste la sfânta slujbă.

Corul bisericesc din loc, unul din pu
ţinele coruri bisericeşti de prin aceste părţi, 
condus de harnicul învăţător Dumitru Mun- 
thiu, a dat răspunsurile liturgice.

La priceasnă, părintele A. Râureau 
a rostit o frumoasă predică despre mărtu
risirea Domnului nostru Isus Hristos, în 
vremurile tulburi de acum.

După liturghie, soborul a servit pa
rastas, dat de învăţătorul Vasile Cărpini- 
şan din Lugoj, pentru odihna sufletelor 
strămoşilor săi preoţi, cari au păstorit două 
veacuri prin aceste părţi. La urmă, s’a 
făcut maslu pentru toţi bolnavii, cari s’au 
anunţat.

La ora 2 după masă a început desfă
şurarea serbării populare în curtea şcoalei 
primare.

Serbarea s’a deschis cu „Bine*aţi ve
nit“, şi alte cântări, executate de corul bise
ricesc, condus de învăţătorul D. Munthiu.

A urmat conferinţa preotului Romul 
Grecu despre felul şi lucrarea sectelor.

învăţătorul loan Moga a dat sătenilor 
bune sfaturi în materie de agricultură.

Recitări şi coruri executate de mem
brii corului tineresc al societăţii „Sfântul 
Gheorghe“, condus de acelaş învăţător, au 
au întregit programul serbării.

Părintele Nicolae Cărpinişan şi în
văţătorul Vasile Cărpinişan au cuvântat 
despre îmbucurătoarea propăşire a locui
torilor acestei comune, datorită bunei în
ţelegeri între preoţii şi învăţătorii noştri din 
protopopiatul Sebeşului.

Adunarea s’a încheiat cu Marşul 
antirevizionist, cântat de corul tineretului 
din sat. Coresp.

— Cercul preoţesc Branul de sus a 
ţinut conferinţă în 29 August 1936 Ia Moe- 
ciul de sus. Cucernicii preoţi au sosit Ia 
ora 9 dimineaţa de prin comunele resfirate 
ale Branului. Slujba utreniei şi liturghiei 
s’a oficiat în sobor, prezent fiind părintele 
protopop V. Stoicanea. Au înălţat simţe- 
mintele evlavioase răspunsurile la liturghie 
date de preoţii îiturgisitori in cor. La pri
ceasnă a vorbit părintele V. Coman-Şirnea 
despre Biserică, autoritatea şi puterea ei 
mântuitoare.

După săvârşirea slujbei a urmat con
ferinţa dlui învăţător-director Clinciu de
spre : Sfaturile şi educaţia creştinească a 
copiilor. Părintele Gh. Bttoscu-Moeciul de 
jos, preşedintele cercului, a vorbit despre: 
Păstrarea datinilor şi credinţă strămoşeşti, 
cu frumoase pilde din viaţă. La sfârşit a vor
bit cu multă căldură părintele protopop 
Vasile Stoicanea despre iubirea de biserică 
şi Dumnezeu. Tuturor li-a mulţumit păr. 
din Moeciul de sus Gh. Oncioiu. După 
masă s’a ţinut conferinţa intimă a clerului, 
la care părintele protopop a dat lămuriri şi 
îndrumări pastorale. Biserica s’a arătat ne- 
Incăpătoare mulţimii de credincioşi.

Coresp.

Agricultura Nouă, revistă lunară de 
ştiinţă şi practică agricolă. Apare sub con
ducerea'unui comitet. Redactor: Dr. A. 
Mura. Red. şi administraţia: Cluj, strada 
Mănăştur 3. Abonamentul anuai: 250 Lei.

Această bună şi folositoare publica
ţie apare în al treilea an, aducând cetito
rilor săi îngrijite articole, atât ca cercetări 
originale în materie de practică agricolă, 
cât şi îndrumări, critici şi referate în dife
rite lucrări şi metode, ce interesează în 
mare măsură şi pe slujitorii bisericii noastre.

In literatura agricolă românească, de
stul de smerită, revista clujariă se prezintă 
ca o valoroasă operă, scrisă lămurit şi 
atrăgător, pentru toţixcei iubitori de-a cul
tiva pământul în mod cât mai raţional. 
Preoţimea sateior noastre va găsi în Agri
cultura Nouă o preţioasă călăuză; ear
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preoţii cu deosebite preocupări economice 
au prilej de a comunica şi altora, prin mij
locirea revistei, rezultatele experienţei do
bândite în anumite îndeletniciri din dome
niul agriculturii.

Câteva impresii dela un cerc 
preoţesc. —, Dupăce s'a servit vecer
nia şi sfinţirea apei în sobor, unul din
tre preoţii mai bătrâni şi-a desvdltat 
tema: despre iubire, — curgător, liniştit, 
aşa după cum ştiu bătrânii să vor
bească, cu citate alese din Sf. Scrip
tură [din care n’au lipsit I Cor. 13). A  
urmat al doilea preot, tânăr licenţiat, cu 
un pic de şcoală mai multă şi cu un 
pic de şcoală a vieţii mai puţină decât 
cel dintâi, vorbind însă cu entuziasm.

La acest cerc preoţesc se aflau şi 
doi studenţi ai facultăţii teologice, cari 
au deschis discuţii interesante în ce 
priveşte greutăţile ce le întâmpinăm în 
misionarismul nostru.

Un venerât şi veteran părinte, ni-a 
dat sugestii şi îndemnuri de adânc cre
ştinism şi de cald patriotism, cu exem
ple frumoase din viaţa Cucerniciei Sale.

Constat, totuş că unor tineri le lip
seşte entuziasmul creştin, obiectivitatea, 
claritatea în unele probleme.

Nu-mi pot închipui un preot, care 
să se poată plânge, că nu avem destule 
argumente pentru a demonstra omului 
de ştiinţă, existenţa sufletului, a lui Dum
nezeu, având ca bază Sf. Scriptură, iz
vorul adânc de înţelepciune.

In acest timp când circulă atâtea 
curente subversive, e bine ca tinerii 
noştri universitari să fie adânc con
vinşi că nu este antagonism între şti
inţă şi credinţă...

Că o parte, din sămânţa aruncată, 
cade pe peatră, nu trebue să ne descu
rajeze. „Vine un vânt milostiv — după 
cum spune un învăţat al nostru — şi o 
duce în pământ bun". Tu seamănă, — 
seamănă şi pe peatră! — însă seamămă 
cu credinţă!

Ca să revin Ia impresiile mele dela 
conferinţa preoţească, am constatat: 
tinerii noştri vorbesc mult, — cum e 
poate firesc, — cei bătrâni ascultă şi 
se bucură că azi se face mai multă 
carte în şcoală, ca pe vremea lor dis
părută. n. i.

iNFORMAŢIUNI
Trecut la penzie. Profesorul Pr. 

Timotei Popovici, dela catedra de mu
zică vocaiâ a Şcoalei normale „Andrei 
Şaguna" din Sibiu, a trecut la penzie 
cu ziua de 1  Septemvrie a. c., după o 
lungă şi roditoare activitate profesorală 
de peste patru decenii. Iu acest inter
val de vreme, fostul elev al maestrului 
Muzicescu dela Iaşi, chemat la Sibiu, 
ni-a dat o respectabilă serie de învăţă
tori pregătiţi cu toată râvna în arta 
înălţătoare a muzicei. Celce se retrage 
acum dela catedră, s ’a distins şl prin 
compoziţiile sale bine apreciate, ca şi 
prin o bogată culegere de muzică po
pulară, şi nu mai puţin ca dingent de 
coruri la numeroase manifestări cultu
rale. Dorim neobositului muncitor idea
list mulţi ani, în care să poată cultiva 
mai departe nobila artă a combinării 
sonurilor,

Cu toată aversiunea ce o poartă 
pentru cuvântul *bizantin», confraţii noştri 
blăjeni reproduc cu dragă inimă informa- 
ţiunea din semioficiosul Vaticanului Osser- 
vatore Romano dela 30 August c., care 
spune că noul mitropolit dela Blaj şi noul 
episcop dela Lugoj sânt de rit bizantino- 
român (»di rito bizantino-romeno*).

Act de mulţămire. La apelul dat 
de oficiul parohial ortodox român din pa
rohia Vălişoara, .protopopiatul Băiţa, pen
tru colectarea sumelor necesare renovării 
şi împodobirii sfintei biserici din loc, au 
răspuns următorii: dnii deputat Mircea 
Oprea din Deva 2000 Lei; deputat Const. 
Bursan din Hunedoara 1000 lei; A. Vasi-

lescu, Bucureşti 1000 lei; Pr. Popa A. 500 
lei; Societatea „Aurul Românesc“ 500 lei; 
David Ludovic 400 lei; Eugenia Popa 300 
Iei; Ghelea Mihai, Suciu Filip, Resiga Ro
mulus, Perţa Nicloae-Baia-mare, Popa loan, 
Popa Ilie, fiecore câte 200 lei; Bedea Pe
tru 150 lei; Necşa Cornel notar, Oprescu
M. -Bucureşti, Timen E.-Ploeşti, Adam S.- 
Deva, A. Boticiu-Băiţa, A. Petros, Neamţ
N. , Resiga loan, fiecare câte 100 lei; I. 
Resiga, P. Junea, Gh. Resiga, A. Muntean, 
Huh Viron, A. Resiga, A. Sâna, I. Bedea, 
N. Neamţ, I. Tod, I. Lazar, P. Bota, T. Ju
nea, P. Vasiu, P. Muntean, I. Bota, I. Mun
tean, A. Muntean, I. Muntean, Gh. Resiga, 
I. Resiga, A. Madosa, 1. Sâna, A. Resiga,
S. Lâna, M. Sâna, I. Rovinar, P. Resiga, 
V. Lazar, P. Poenar, A. Resiga, N. Huh,
T. Resiga, Gh. Resiga, T. Vasilescu, Gh. 
Morariu, A. Morariu, A. Vâlcea, A. Sâna, 
A. Muntean, S Petros. Gh. Resiga, fiecare 
câte 50 lei; A. Sâna 40 Iei; Gh. Resiga, 
N. Lâna, A. Valea, P. Bedea, I. Lazar, A. 
Muntean, Vraciu Lazar, I. Resiga, A. Sâna, 
Gh. Sâna, A. Sasu, fiecare câte 30 lei;
M. Bedea, M. Pipoş, câte 25 lei; A. Indrieş, 
I. Huh, L. Jurca, C. Brumar, V. Huh, Groza 
Lazar, I. Huh, A. Bocanici, B. Huh, T. Sâna,
S. Petros, A. Muntean, Gh. Popa, L. Bota,
N. Huh, 1. Medrea, A. Sâna, V. Rovinar, 
I. Medrea, A. Petros, M. Lazar, A. Valea,
T. Trif, A. Bocanici, P. Vasiu, P. Mun
tean, A. Indrieş, M. Muntean, A. Crişan, 
E. Cremenescu, fiecare câte 20 lei; S. Pe- 
trugan şi C. Jurca câte 15 lei; T. Vra
ciu şi F. Lazar câte 10 lei. — La împodo
birea şi înfruinseţarea sfintei biserici, cu 
diferite obiecte, vase şi haine bisericeşti, 
au contribuit următorii: dna Eugenia Popa, 
dna Eugenia Cremenescu, dra Letiţia Re
siga, dra Verginia Vasilescu, Vasiu Vale
ria, Popa Maria, Petros Sofia, Maria Me
drea, Mihail Oprescu şi Petros Aron. — 
Tuturor donatorilor li se aduc cele mai 
calde mulţumiri: Pr. Popa Alexiu.
D îo ifv â n f l  biletul de circulaţie al bici- 
I  Iu l M lIIli cletei Nr. 1666—Sibiu, pe nu
mele Dr. Hermann Schopp, îl declar nul 
şi fără valoare în mâna oricui s'ar afla. <ib) i- i

" ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 13 Septemvrie 1936, va predica 
părintele prot. Gh. Maior; ear Luni 14 
Septemvrie (înălţarea sfintei Cruci) va pre
dica părintele protopop E. Cioran.

Nr. 6 4 5 3 -9 3 6  (40) 1 - 1

Publieaţiune
Vineri, 2 Octomvrie 1936, o r a l i  

dimineaţa, se va ţinea la primăria Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 2, camera 10, tra
tarea publică pentru darea în arendă a 
bufetului dela teatrul municipal pentru 
5 ani.

Tratarea se va ţinea în conformi
tate cu normele publicate în Monitorul 
Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Informaţii se primesc zilnic ia pri
măria susnumită, camera Nr. 4.

S i b i u ,  la 4 Septemvrie 1936.
Primăria Sibiu

Nr. 3 4 -9 3 6  (41) 1 - 1

Pablicaţiune de licitare
Consiliul parohial ortodox român 

din Fâucea, tractui Mediaş, prin pre
zenta publică darea în întreprindere a 
construirei bisericei, din roşu, pe ziua 
de 14 S ep tem vrie  1936, ora 11 a. m.. în 
locaiul onciului párolnál ortodox român 
din Făucea.

Cdndiţiunile de licitare, precum şi 
caetul de sarcini se pot vedea în orce 
zi de lucru la oficiul parohial.

Domnii antreprenori, cari vor să 
concureze la această licitare, vor avea 
a depune ofertele scrise şi sigilate, cel 
mai târziu până înainte de începerea 
licitaţiei la oficiul parohial.

Declarându-se urgenţa, adjudeca
rea se va face în aceeaşi zi,

F ă u c e a .  din şedinţa consiliului 
parohial ortodox român, ţinută în ziua 
de 2 Septemvrie 1936.

Oficiul parohial ortodox român: 
Pr. Vaier Scutea

paroh

Active Bilanţul fondului de ajutorare preoţesc pe anul 1935 Pasive

Cassa (numărar)........................  783.252

783.252

Starea la 31 Decemvrie 1934 . . 705.463 
Capitalizare.................................  77.789

783.252

Cheltueli
Contul Cheltueli ş i Venituri

Natura cheltuelilor Natura încasărilor in c a s s a t

Ajutoare pentru:
5 preoţi â 50.000 . 

14 preoţi â 30.000 .
. 250.000
. 420.000 670.000

Cotizaţii
Cotizaţii

de fondare . . . 
lunare...................

. . 4.400 

. . 744.800

Echivalent . . . .  
Capitalizare . . . .

. . . .  1.411 

. . . .  77.789
749.200 749.200

Sibiu, Ia 31 Decemvrie 1935. Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 239—1936 (34) 3 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de cl. IlI-a Alun, 
cu filiile Bunila şi Vadu-Dobrii, din 
protopopiatul Hunedoarei, cu term en de 
30 zile dela publicare în Telegraful 
Român.

Beneficiile îm preunate cu acest post:
1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 6 jugâre fânaţ din partea com u

nei politice.
3. Adău: îoo  (unasută) L ei de fa

m ilie (cca 317 fam ilii în  m ateră şi filii).
4. Stola obişnuită în  parohie.
3. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta  

oficiului protopopesc ortodox rom ân al 
Hunedoarei, în  term enul indicat.

Candidaţii vor anexa la  cererile de 
concurs şi concesiunea dela Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida 
la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în 
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în  vreo Dum inecă sau  sărbătoare 
la  biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

H u n e d o a r a ,  28 Iunie 1936.
Ofiiul protopopesc ortodox rom ân al Hu
nedoarei în  înţelegere cu cons, parohial.

Nicolae Suciu
protopop

Nr. 251—1936 (33) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa 111-a Bulbuc, cu filia Curpeni, din 
protopopiatul Geoagiului, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt următoarele:

1. Un dublu del. de porumb sfărimat 
dela fiecare fainile.

2. Folosirea cimitirului.
3. Lemne de foc din pădurea comunei.
4. Stola obişnuită în protopopiat.
5. Întregirea salarului dela stat.
Cererile de concurs cu toate docu

mentele necesare şi cu binecuvântarea arhi
erească de a putea candida se vor înainta 
în termen oficiului protopopesc ortodox 
român al Geoagiului, iar concurenţii se vor 
prezenta în parohie cu prealabila încuvi
inţare a subsemnatului, pentru a face cu
noştinţă cu parohienii.
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giului in înţelegere cu consiliul parohial.

Geo ag i u ,  la 19 August 1936.
Pr. Tiruţă

adm. prot.

Nr. 2 8 7 -1 9 3 6  (39) 2 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ în parohia Mercurea, protopopia
tul Miercurei, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Salar 4000 Lei anual din lada 
bisericei.

Reflectanţii diplomaţi dela şcoala 
de cântăreţi din Sibiu au să se prezinte 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în 
tipic şi cântări.

M e r c u r e a ,  din şedinţa consiliu
lui parohial, ţinută la 25 August 1936.

Avm. S. Pecurariu
protopop

Nr. 238— 1936 (35) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de cl. IlI-a Cerişor, 
din protopopiatul Hunedoara, cu term en  
de 30 zile  dela prima publicare în Tel. 
Român.

Beneficiile îm preunate cu acest p o s t:
1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. Sesiune parohială 31 jug. 65 stp. 

(jum ătate productiv).
3. Câte una m ăsură ovăs dela fie

care fam ilie.
4. Stola obişnuită în parohie.
5 Salarul dela slat.
Cererile de concurs se  vor înainta  

oficiului protopopesc ortodox rom ân al 
Hunedoarei, în  term enul indicat.

Candidaţii vor anexa la  cererile de 
concurs şi concesiunea dela Prea Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, că pot candida 
la această  parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în 
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă sau sărbă
toare la  biserică, spre a fi cunoscuţi de 
către parohieni.

H u n e d o a r a ,  28 Iunie 1936. 
Oficiul protopopesc ortodox rom ân al Hu
nedoarei în  înţelegere cu cons, parohial.

Nicolae Suciu
protopop

Nr. 2 4 6 -1 9 3 6  137] 2 - 3

Coneurs
Se publică concurs pentru întregi

rea parohiei vacante de clasa a IlI-a 
Socet, cu filiile Poiana-Rechiţelii şi 
Runcul-mare, din protopopiatul Hune
doarei, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiiie împreunate cu acest 
post sânt:

1. Casă parohială corăspuazătoare.
2. 4 jugare fânaţ.
3. Câte una măsură porumb smi- 

curat (măsura â 30 litri], sau preţul de 
piaţă al unei măsuri de porumb smicurat 
dela fiecare familie din materă şi filii.

4. Una zi de lucru de fiecare fum 
din materă şi filii.

5. Sfola obişnuită în parohie.
6 . Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile 
de concurs şi concesiunea dela Prea 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, că pot 
candida ia această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a fi cunoscuţi de 
către poporeni.

H u n e d o a r a ,  9 Iulie 1936.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei în înţelegere cu consiliul 

parohial.
Nicolae Suciu

protopop

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 —

Va » » 42 '—
V« n » 24‘—
>/8 „ „ 1 2 '

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150'—

Va » i> 80'—
V* » » 42 '—
V« * » 2 2  —
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